

弗吉尼亚理工大学哀悼枪击死难者,布什下令全美降半旗

“他们走了,留下了一个悲痛的国家”

仪式最后,数千名师生齐声高喊弗州理工的口号:“前进,弗州理工人!”

“对我们整个国家来说,这是悲伤的一天,”美国总统布什在现场讲话说,“那些被夺去生命的人们不应该遭受这样的命运。他们只是在一个错误的时间,出现在一个错误的地点。他们走了,留下了悲痛的家人、悲痛的同学,和一个悲痛的国家。”

在飞往弗吉尼亚理工大学前,布什下令全国降半旗,并发表书面公告,向这起美国历史上死亡最严重的枪击案受害者表示慰问。

布什的讲话还援引一名弗州理工毕业生的博客内

容,鼓励处于悲痛中的人们寻求外界帮助。“对于那些痛苦的人们,或失去亲朋好友的人们,我确信,你们能依靠我们中的任何一个人,得到你需要的任何帮助。”

哀悼活动沉重而肃穆。仪式最后,数千名师生齐声高喊弗州理工的口号:“前进,弗州理工人!”

枪击案发生后,弗州理工大学全校停课。但是,草坪上,墙角处,不时能看到一簇簇的鲜花和哀悼死难同窗的寄语。学校在会议楼内设了危机处理中心,一些学生和家人们进进出出,面有焦色。

弗吉尼亚理工大学卡塞尔体育馆,一度是欢乐和骄傲的见证者。多少次,学生们穿着理工大的校服,为大学篮球队的胜利欢呼雀跃。但在17日,卡塞尔体育馆被巨大的悲伤所填满。学生、家人、左邻右舍、政界要人,上万人聚集在体育馆内,哀悼16日死于枪击的32名无辜师生。



弗吉尼亚理工大学校园内悲伤的校仪仗队员

同胞

美籍华人学生亨利·李遇害

根据18日公布的部分死者身份,枪击案33名死者中至少包括一名华人,英文名亨利·李,读小学时移居美国,于1999年加入美国籍。

李是弗吉尼亚理工大学电脑工程专业一年级学生。他在读小学时随全家移居美国,当时他一句英文都不会说,但在去年,他以全班第二名的成绩从弗吉尼亚州罗阿诺克的威廉·弗莱明中学毕

业,并作为学生代表在大约5000人参加的毕业典礼上发言。

谈到自己来到美国之初,因为很难听懂英语,因此倍感艰难。威利斯说:“发言十分感人。”当时听众中有不少移民,李说:“如果我能做到,你们也能做到。”

威利斯说:“我们全都感动得流泪,典礼结束后,他对我说,‘谢谢你逼我发言’。”

冤枉

江伟恩和凶手相同点:

亚裔,枪支爱好者,感情受挫,弗吉尼亚理工大学学生

蒙冤中国学生自证清白

17日,《芝加哥太阳报》率先爆料,称弗吉尼亚理工大学校园枪击案凶手可能来自中国,该报专栏作者麦克·斯尼德称,这名24岁的冷血杀手去年8月7日乘美国联合航空公司班机从上海飞抵旧金山。一时间众说纷纭,甚至有媒体公布了所谓“凶手”的博客地址。

从上海去美国都留有指纹

这名被指为凶手的中国学生叫江伟恩,目前正在弗吉尼亚理工大学读书。他的博客显示,他是一位枪支爱好者,上面有很多他持枪的照片。同时,他和传闻中的凶手有着相同的杀人动机:“感情受挫。”于是,江伟恩成了人们关注的焦点,几个小时内,他的博客点击率接近4万。

凶手疑为中国人的报道在美国华人圈中引起了强烈反响,许多留学生义愤填膺。

很多中国留学生表示,不相信凶手是中国学生,他

们分析,警方提取指纹后未能查明凶手身份,这证明凶手不是从上海入境的,因为去年从上海签证前往美国的学生都要留下指纹。

警方根本没有调查江伟恩

随后,江伟恩也出面用他仍然活着的事实证明自己不是那名冷血杀手。

他在接受美国广播公司(ABC)采访时说:“不错,我是亚裔,我在学校宿舍里住,我是VT(弗吉尼亚理工大学)的学生,我最近和女友分了手,我还喜欢枪械。但我不是凶手。”江伟恩还表示,他拥有美国联邦政府颁发的合法持枪证。

当地时间16日晚10时29分(北京时间17日上午10时29分),江伟恩又在其博客上贴出了声明,表明自己的清白。

ABC此后也证实,江伟恩并没有被列入怀疑名单,警方也根本没有去调查他。

罗拉

英雄

纳粹大屠杀幸存者用身体封住教室的门

枪击案的死者中有一名纳粹大屠杀幸存者,这位76岁的讲师在保护学生时被凶手射杀。

遇难讲师名叫利维乌·利布雷斯库,已在弗吉尼亚理工大学任讲师20多年。枪击案发生时,他在罹难前曾堵着教室的门不让枪手闯入,救了一些学生的性命。他的儿子乔·利布雷斯库在特拉维夫接受美联社电话采访时说:“我父亲用身体封住了门,要求学生快跑,学生开始开窗跳下去。”

利布雷斯库后来倒在了凶手的枪口下。小利布雷斯库说,获救学生在给他和他母亲写的电子邮件中说了父亲生前最后一刻的义举。

利布雷斯库是犹太人,童年生活艰难,第二次世界



大战时曾被关进纳粹劳营。他在上世纪70年代末费尽周折从罗马尼亚移民到以色列,后来又移民到了美国。

获悉利布雷斯库在枪击事件中罹难后,他曾就读的罗马尼亚理工大学的校长说:“这是巨大损失,他以生命保护学生,这让我们震撼。”

韩国

韩驻美大使提议绝食32天

韩国学生赵承熙17日被确定为校园枪击案的凶手后,韩国驻美国大使李泰植提议绝食32天,以此来分担遇难者家属和美国社会的悲痛。

李泰植17日晚8时出席了在费尔非克斯郡办公楼举行的追悼仪式。

他强调说:“以此次事故为契机,韩国人社会应该进行自我反省和忏悔,并创造重新融入美国主流社会的”

机会。”他提议以韩国宗教社团为中心,轮流绝食32天,与会者表示同意。

罗拉

池鱼

韩国学生不敢单独活动

凶手是韩国裔学生这一消息公开后,给生活、工作在弗州的亚裔尤其是韩裔社群带来很大压力。弗吉尼亚理工大学约有2000名海外学生,亚裔约1650人,其中又以韩裔学生最多,共有500多人。许多亚裔学生担心受池鱼之殃,已暂时离开学校。

一名韩国学生17日说,由于担心可能发生的报复行为,当地的韩国学生现在不敢单独活动。

来自韩国的女留学生柳智云(音译)告诉路透社记者,她在韩国首尔的父母担心女儿会成为针对亚裔学生的攻击对象。“在韩国,这是一个特大新闻。昨天,他们还担心我的安危,现在他们担心我的韩国人身份会带来风险。”

一位在美国的韩国籍律师说:“让我震惊的是,当在美国的韩国人缓慢融入主流社会时却发生了这样的悲剧。”

韩国政府也对此表示担忧。韩国《朝鲜日报》说,韩国外交部担心,美国国内的反韩情绪是否会高涨,旅美韩裔是否会遭人身攻击。报道还认为,此事还有可能影响有望在明年实施的韩国人免签证赴美计划。

但弗吉尼亚州州长蒂姆·卡因强调,不会因此出现针对亚裔人和社群的敌意行为,“这是一桩意外事件,所有人都感到悲伤。我相信,这个社区不会有人因此对他人加以偏见和不宽容行为。”

学生们对此也多持理性态度。学生会主席阿迪勒·汗是美籍巴基斯坦人。他表示,这起枪击案的动机应该与“种族仇恨”无关,“这不是仇恨犯罪,也不是针对某个国家的犯罪”。

现实

在弗吉尼亚州买AK-47也不要许可证

在美国各州中,弗吉尼亚州在枪支管制上一直相对宽松。

弗吉尼亚州法律规定,任何年龄超过18岁的本州居民,只要顺利通过犯罪背景调查即可购买枪支,其中包括攻击型武器。

此外,在弗吉尼亚州购买一支枪并不需要枪支许可证。但是如果拥有枪支许可证,则不仅每个月可以购买一支以上的枪,而且不需要等待。

支持枪支管制的美国民间组织“布雷迪制止枪支暴力运动”在其网站上发表报告说,弗吉尼亚州枪支管理规定宽松,哪怕是AK-47自动步枪和UZI微型冲锋枪这样的攻击型武器,购买时也都无需许可证。

“购买攻击型武器就像购买猎枪一样容易,”报告说,弗吉尼亚州也没有限制人们出售或拥有“不需要再装填而连发100粒子弹的速射武器”。

美国有线电视新闻网报道说,在弗吉尼亚州,人们还可以通过枪展、广告、报纸等渠道向他人购买二手枪。这种私下交易既没有等待时间,也没有背景调查。事后警方想要追踪下落也非常困难。除署名外均据新华社